
                         保环办函〔2017〕70号

保定市环境保护局办公室

关于印发《保定市砖瓦行业

环保专项执法检查工作方案》的通知

各县（市、区）环保分局、雄安新区三县环保局：

现将《保定市砖瓦行业环保专项执法检查工作方案》印发给你们，请结合实际，组织落实。

                       保定市环境保护局办公室

                        2017年8月3日

保定市砖瓦行业环保专项执法检查

工作方案

为贯彻落实省环保厅办公室《转发环保部办公厅〈关于开展砖瓦行业环保专项执法检查的通知〉》（冀环办字函〔2017〕405号）要求，加强组织开展砖瓦行业企业环保专项执法检查，结合我市实际，制定本方案。
    一、工作目标

坚决打击全市砖瓦行业各类环境违法行为，有力提升行业污染防治水平，加快推进行业转型升级，切实保障人民群众环境权益。

二、工作安排

（一）摸底排查阶段(2017年8月15日前)

根据环保部办公厅《关于开展砖瓦行业环保专项执法检查的通知》要求，对砖瓦行业进行深入排查，重点检查以下四个方面情况：
一是企业环评和“三同时”制度落实情况。按照网格化监管职责，联合当地乡镇政府，重点排查是否还存在非法粘土实心砖窑情况，主要检查企业建设项目落实环评、“三同时”制度情况，包括原料、燃料破碎及制备成型工段各产尘点是否按照环评及批复要求建设有收尘和除尘设施，人工干燥及焙烧窑是否建设配套除尘和脱硫设施等。

二是企业污染防治设施运行与污染物达标排放情况。主要检查企业是否建设有规范的排放口，各项污染防治设施是否正常运行。按照《砖瓦工业大气污染物排放标准》（GB29620-2013）表2规定的污染物排放标准，各项大气污染物是否达标排放，有没有以生产新型建材为名实际生产粘土实心砖情况。

三是企业无组织排放情况。重点检查企业是否配备封闭原料库，配料系统是否配备除尘装置，企业厂界总悬浮颗粒物、二氧化硫、氟化物等排放是否达标，厂区道路是否硬化、洒水抑尘，运输工具是否采取封闭防扬散等措施。

四是企业大气污染物自动监控设施建设运行情况。重点检查是否按照要求建设自动监控设施，设施是否正常运行，是否与环保部门联网，检查时必须对设施进行校对，看其是否存在监测造假行为。

所有排查的砖瓦企业要认真填写《砖瓦行业环保专项执法检查表》，并在环保局网站向社会公开，对违法企业要依法依规严厉查处，处罚情况也要及时公开。

（二）整治整改阶段(2017年8月16日—9月10日)

要督促违法企业制定整改方案，加强技术指导，必要时实施停产治理。检查中发现企业超越环保部门法定职责的违法行为，要及时上报当地政府，协调国土、发改、市场监督、供电等部门开展联合执法，对属于落后产能、污染治理无望、群众反映强烈的企业予以关停取缔。对合法合规企业也要加强日常监管，确保污染防治设施正常运行，污染物稳定达标排放。
（三）督查总结阶段(2017年9月15日前)

市环保局届时成立专项检查组，对拟保留砖瓦企业开展现场督察，确保本次砖瓦企业行业整治取得实效。对于整治过程中的纸质、影像等证明材料，要留存并建立管理档案台账。各单位要及时在环保局网站公开整治工作成果，接受全社会监督。要建立长效管理机制，把砖瓦生产企业纳入双随机检查范围，并作为重点污染企业强化日常监督检查。
三、工作要求

（一）要加强组织领导。各县（市、区）要按照属地负责的原则，成立砖瓦行业环保专项行动领导小组，制定行动方案，紧扣时间节点要求，强化责任落实，采取有力措施，确保专项整治行动扎实有序推进。
（二）要加大执法力度。对专项行动中发现的环境违法问题，要依法严肃查处。对未经环评审批擅自开工的建设项目，责令停止建设，处以罚款，并可责令恢复原状。对超标排放的，责令改正，处以罚款，拒不改正的，责令按日计罚；并可实施限产、停产措施，情节严重的，责令停业关闭。对存在自动监控设施弄虚作假或者不正常运行防治污染设施等逃避监管的方式违法排放污染物的，依法立案查处，同时将案件移送公安机关。

（三）要严肃督查问责。要强化督查推进，加强对专项整治工作的督查、指导和验收，对工作不力、进展缓慢或者出现失职渎职行为的单位，要从严问责追究。

各单位行动方案、排查清单等文件公开和上报时间，以《关于贯彻落实冀环办字函〔2017〕405号文件精神的通知》（保环办函〔2017〕67号）（见附件）规定为准，不再另行通知。

       附件：《关于贯彻落实冀环办字函〔2017〕405号文件

精神的通知》

