保定市2022年第二季度生态环境

行政处罚典型案例

一、曲阳县兴冀灰粉有限公司涉嫌超标排放大气污染物案免于处罚案
办案单位：保定市生态环境局曲阳县分局

案件类型：废气排放口超标排放颗粒物

案件来源：在线监控平台推送
案情简介：

2022年5月28日曲阳县分局接到“5月26日在线超标数据督办情况通报”的线索后，立即安排执法人员对曲阳县兴冀灰粉有限公司进行现场核查。经调阅保定市污染源自动监控系统在线监测数据，发现曲阳县兴冀灰粉有限公司5月26日19时颗粒物浓度31.98mg/m3（小时数据），超过了排放标准的0.07倍，违反了《中华人民共和国大气污染防治法》第十八条之规定。

查处情况：

经调查核实，该企业在超标发生后，立即联系运维公司进行排查，稳定风机风量，防止颗粒物超标排放，且仅颗粒物超标0.07倍，超标倍数小于0.1倍，该企业在两年内未因污染物排放超标受到行政处罚。曲阳县分局经过集体讨论、研判分析，决定参照《河北省生态环境厅环境行政处罚自由裁量权裁量标准》第八条“有下列情形之一的，可以免予处罚。违法行为轻微并及时纠正，且没有造成环境危害后果的，可以依法不予行政处罚。（五）超标排放污染物，常规污染物单因子小于等于0.1倍，或者pH值大于等于5且小于等于10的或者噪声超标在1分贝以内，首次出现，次日完成整改并达标排放的”规定，对该公司不予行政处罚。

启示意义：

一是充分发挥了非现场执法手段自动监控数据的作用，有效提升了执法的智慧性、精准性、有效性。二是坚持严宽相济、过罚得当的原则，对违法行为轻微并及时改正的免于行政处罚，促进企业及时纠错，服务经济发展。三是运用法治思维和法治方式，让生态环境执法既保持力度，又体现温度，树立了生态环境执法新形象。

二、保定温恒热力有限公司篡改自动监测数据排放大气污染物案
办案单位：保定市生态环境局唐县分局

案例类型：篡改自动监测数据
案件来源：现场检查

案情简介：

2022年3月19日，保定市生态环境局唐县分局执法人员对保定温恒热力有限公司（该公司于2020年8月代替唐县国润发投热力有限公司托管运营唐县集中供热项目，为重点排污单位）在线监测设备进行检查，执法人员现场调取在线监测设备运行记录，发现用户参数修改记录中存在多次人为修改二氧化硫、氮氧化物、颗粒物量程的操作记录，修改时间为2021年11月10日至2022年3月7日。分局执法人员发现问题后第一时间固定证据，查封操作该烟气在线连续监测数据的电脑及监测系统控制室，依法制作了《现场检查（勘查）笔录》、《调查询问笔录》，并留存了影像资料。
查处情况：

根据《最高人民法院、最高人民检察院关于办理环境污染刑事案件适用法律若干问题的解释》（法释〔2016〕29号）“实施刑法第三百三十八条规定的行为，具有下列情形之一的，应当认定为‘严重污染环境’:（七）重点排污单位篡改、伪造自动监测数据或者干扰自动监测设施，排放化学需氧量、氨氮、二氧化硫、氮氧化物等污染物的。”的规定，该企业篡改自动监测数据排放大气污染物，涉嫌构成污染环境犯罪。保定市生态环境局唐县分局与唐县公安局立即启动生态环境违法犯罪行政刑事联动机制，做好案件衔接工作，根据《环境保护行政执法与刑事司法衔接工作办法》第五条第一款、第十六条第一款的规定，唐县生态环境分局依法履行移送程序，于2022年4月7日将此涉嫌篡改自动监测数据排放大气污染物案卷宗全部移交唐县公安局，唐县公安局已受理并立案侦查，目前该案正在侦办之中。

启示意义：

一是迅速启动联动机制，充分发挥生态环境部门、公安机关工作合力，高效实现对环境违法犯罪行为的精准打击。二是及时锁定证据，提供重要线索，在发现问题后，第一时间保护好现场，有效收集、固定证据，为公安部门下一步刑事侦查工作提供有力支撑。三是提升执法效能，实现精准执法，生态环境部门执法人员素质过硬，经验丰富，通过全面检查分析在线监测系统精准锁定环境违法行为，严厉打击重点排污单位自动监测数据弄虚作假行为。

三、保定天鹅新型纤维制造有限公司涉嫌超标排放大气污染物免于行政处罚案
办案单位：保定市生态环境局顺平县分局

案例类型：燃气锅炉排口废气超标排放
案件来源：在线监测数据推送
案情简介：

在线监测数据平台推送数据显示，保定天鹅新型纤维制造有限公司2022年2月13日22时锅炉故障，氮氧化物超标0.06倍，2月28日，保定市生态环境局联合顺平县生态环境分局执法人员对该公司进行现场检查，经核查，该企业在线数据超标属实，现场移交顺平县分局立案调查。经调查，超标原因是公司停产，25蒸吨燃气锅炉超低负荷运行保证办公取暖，燃气锅炉冷凝水堵塞进气口，低氮燃烧装置不能正常运行，氮氧化物实测值高于锅炉正常工况，锅炉低负荷运行造成含氧量高于锅炉正常工况，造成氮氧化物折算值超标。问题产生后，该公司积极采取停炉措施，对锅炉进行维修后恢复正常。

查处情况：

顺平县分局依据《中华人民共和国大气污染防治法》第九十九条第二项对该企业氮氧化物超标违法行为进行立案处罚。参照《河北省生态环境厅环境行政处罚自由裁量权裁量标准》第八条：有下列情形之一的，可以免予处罚：（五）超标排放污染物，常规污染物单因子超标倍数小于等于0.1倍，或者pH值大于等于5且小于等于10的或者噪声超标在1分贝以内，首次出现，次日完成整改并达标排放的。该公司氮氧化物超标0.06倍，超标倍数小于0.1倍，并及时检修恢复正常，经顺平县分局集体审议，对该公司作出免予行政处罚的决定。

（三）启示意义：

日常执法中，严格落实《河北省生态环境厅环境行政处罚自由裁量权裁量标准》中免予处罚的规定，对于符合不予处罚规定的，坚决做到以帮扶指导整改为主。对于符合免于处罚的案件，经行政执法机构集体研究讨论后做出决定。

四、高阳县美华染织有限责任公司将危险废物混入非危险废物中贮存免予处罚案

办案单位：保定市生态环境局高阳县分局

案例类型：将危险废物混入非危险废物中贮存
案件来源：现场检查

（一）案情简介：

2022年5月29日保定市生态环境局高阳县分局执法人员对高阳县美华染织有限责任公司开展“双随机”现场检查，发现该企业车间墙外随意放置一编织袋，袋内存有废染料包装内膜、废毛巾头等混合杂物，经称重编织袋总重0.954公斤。依据该企业环评及危废管理计划，废染料包装内膜属于危险废物，危废类别为HW49其他废物、废物代码900-041-49，应当按照危险废物管理规定进行贮存，严禁与一般固体废物进行混放。高阳县分局执法人员立即对该行为进行查处、制作现场笔录和询问笔录，于6月2日立案。

（二）查处情况：

该企业将本应纳入危废管理的废染料包装内膜与废毛巾头混合，随意装入废编织袋堆存在车间墙外，违反了《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》第八十一条第二款之规定。鉴于该案涉及危废量较小且企业已及时改正，将废包装物按危废标准进行贮存，经高阳县分局局务会对该案件进行集体讨论，一致认为该案件符合《河北省生态环境厅环境行政处罚自由裁量权裁量标准》中免予处罚的规定第八条第七款“不规范贮存危险废物，数量小于0.1吨，经现场检查指出后立即改正，且未污染外环境”规定，经集体审议，决定免予行政处罚。同时由执法人员对该企业开展危废管理知识教育培训，帮扶其提升危废管理水平。

（三）启示意义：

运用法治思维，促进企业及时纠错，体现了处罚与教育相结合的原则。立足于法治，着眼于高质量服务经济社会发展，让生态环境执法既保持力度，又体现“温度”。


