《关于稳住经济的五条环保政策措施》解读
1.为什么出台《关于稳住经济的五条环保政策措施》？
为贯彻全国稳住经济大盘电视电话会议精神，按照省委、省政府统一安排，结合我省实际，省生态环境厅认真研究提出生态环境服务经济高质量发展和稳住经济大盘的具体措施，起草了《关于稳住经济的五条环保政策措施》。
2.《关于稳住经济的五条环保政策措施》主要包括哪些内容？
《关于稳住经济的五条环保政策措施》共包括五条，分别是实施激励性生态环境绩效分级制度、实施“零罚款”生态环境执法、实施“三个禁用”管控措施、开展“环评服务百日攻坚”、开展环保服务“两进三送”活动。
3.什么是绩效分级？
绩效分级，是指按照“多排多限、少排少限、不排不限”的原则，根据企业有组织排放水平、无组织排放水平、监测监控水平、环境管理水平、运输方式等将企业分成不同的绩效等级，根据绩效高低，采取差异化的重污染天气应急减排措施。
4.实施激励性生态环境绩效分级制度的主要考虑是什么？
在落实生态环境部《重污染天气重点行业应急减排措施制定技术指南》（2021年修订版）基础上，在重点行业差异化绩效分级指标体系中，增设单位污染物排放量税收贡献、研发投入占营业收入比重两项激励性指标，结合各项指标与行业平均水平对比情况，分别给予一般性激励政策和重点激励政策。
5.实施激励性生态环境绩效分级制度具体包括什么？
激励性生态环境绩效分级制度具体包括两方面，一是对单位污染物排放量税收贡献或研发投入占营业收入比重高于行业平均水平的企业，给予一般性激励政策，在生态环境绩效晋级评价过程中，如部分环保指标暂未达到晋级标准，可先按高一级别实施绩效管理，半年内环保指标达标后正式晋级；二是对单位污染物排放量税收贡献或研发投入占营业收入比重高于行业平均水平20%以上的企业，给予重点激励政策，在生态环境绩效晋级评价过程中，如部分环保指标暂未达到晋级标准，可先按高一级别实施绩效管理，一年内环保指标达标后正式晋级。
6.什么是单位污染物排放量税收贡献、研发投入占营业收入比重？
单位污染物排放量税收贡献：是企业在生产过程中，每排放一公斤污染物，产生的纳税额。单位污染物排放量税收贡献=纳税额/污染物排放量，单位为万元/公斤。其中纳税额包括：增值税、消费税、企业所得税、房产税、契税、车船税、印花税、城市维护建设税、车辆购置税、耕地占用税、土地增值税、资源税、城镇土地使用税、环境保护税。
研发投入占营业收入比重：是企业当年用于研发投入的金额占其年度营业收入的比值。研发投入是企业自主研发、合作研发、集中研发费用+委托境内机构或个人进行研发活动所发生的费用*80%+允许加计扣除的委托境外机构进行研发活动发生的费用。营业收入包括销售货物收入、提供劳务收入、转让财产收入、股息、红利等权益性投资收益、利息收入、租金收入、特许权使用费收入、接受捐赠收入和其他收入。
7.实施“零罚款”生态环境执法是怎么要求的？
此条措施主要内容是：今年2、3季度，生态环境执法采取告知、提醒、帮扶方式，除恶意违法情况外，对生态环境违法行为一律不得采取罚款方式进行处理，做到“轻微不罚、首犯不罚、非故意不罚。轻微不罚是指违法行为轻微并及时改正，没有造成危害后果的，不予行政处罚；首次不罚是指初次实施违法违规行为且危害后果轻微并及时改正的，可以不予行政处罚；非故意不罚是指当事人有证据足以证明没有主观过错且主动改正的，可以不予行政处罚。
8.实施“三个禁用”管控措施包括哪些方面？
立足减少停产限产对企业正常生产经营和项目建设的影响，今年二、三季度，除恶意违法和存在重大环境风险隐患情况外，各县（市、区）污染管控措施禁用限产、停产、停工手段，在保证企业正常生产经营和项目正常施工前提下开展问题整改。
9、开展“环评服务百日攻坚”的主要考虑是什么？

围绕进一步提升环评审批服务效能，保障各类建设项目落地实施，对各类园区和项目实行规划环评与项目环评并联审批；对各设区市环评审批开展“一对一”下沉帮扶指导，帮助基层解难题、提效率、优服务；对公路、铁路、水利发电、光伏发电、陆上风力发电等污染物排放量总量小的基础设施建设项目和保供应煤矿项目，不再将污染物总量指标作为环评审批前置条件。

10.什么是“两进三送”？开展环保服务“两进三送”活动主要包括什么内容？

“两进三送”是生态环境系统帮扶企业提升环境治理水平、满足经济下行压力下企业环保需求、服务高质量发展的一项具体举措，即进企业、进基层，送法律、送政策、送技术活动。主要内容是：组织高水平生态环境专家队伍，常态化深入企业和基层一线，送法律、送政策、送技术，对约1200家重点排污企业开展巡回指导、精准帮扶，破解企业污染治理难题。对帮扶活动中发现的问题不做笔录、不罚款、不问责。

