   保定市生态环境局
2022年度法治政府建设情况报告
2022年，保定市生态环境局在省生态环境厅和市委、市政府的坚强领导下，在局领导班子和全体干部职工的大力支持下，我局始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平法治思想和习近平生态文明思想，坚持依法执政理念，牢固树立绿水青山就是金山银山的理念，紧紧围绕市委、市政府中心工作，打好蓝天、碧水、净土保卫战，为我市经济建设和全面推进法治政府建设工作作出了积极贡献。

一、提高政治站位，统筹推进法治政府建设工作
我局高度重视法治政府建设工作，围绕《法治政府建设实施纲要（2021-2025）》《关于开展法治政府建设示范创建活动的意见》《保定市2022年法治政府建设工作要点》要求，统筹推进工作落实。一是成立法治政府建设工作领导小组。作为市局主要领导，到保定工作后，切实履行推进法治建设第一责任人职责，带头抓好习近平法治思想落实，专题听取法治政府建设工作汇报，协调推动法治政府建设。二是加强法治政府建设的理论学习。将习近平法治思想纳入党组理论学习中心组学习内容，召开习近平法治思想专题学习会，把学习党的二十大精神与学习省十四届人大一次会议精神结合起来，与现代化品质生活之城建设结合起来，进一步深化各级领导干部对习近平法治思想的认识和把握，坚定在法治轨道上推进我市生态环境治理体系和治理能力现代化的决心和信心。三是明确责任分工层层抓好落实。将法治政府建设工作摆在重要位置，与打赢污染防治攻坚战统一谋划、统筹推进、同步考核、一体落实。

二、采取五项措施，落实法治政府建设
（一）加强执法队伍建设

我局市本级共有118名执法人员。其中，具有大专以上学历的达到98%，大本以上学历的达到83%，硕士研究生学历的18%，取得法学类或生态环境相关专业学位的达到了32%，3名执法人员取得国家统一法律职业资格。按照“全年、全员、全过程”要求，建立执法大练兵制度，常态化开展知识竞赛、案卷评查、执法大比武、法律法规培训等工作，全面提高人员素质。2022年全市范围内筛选92名执法骨干组建执法尖兵库，成为办理重大案件、解决我市环境违法问题的“破冰之剑”。
（二）完善执法制度体系
我局不断完善法治政府建设相关制度。一是制定并全面落实《保定市生态环境局行政执法公示制度》《保定市生态环境局行政执法全过程记录制度》《保定市生态环境局重大行政执法决定法制审核制度》三项制度，促进我局严格规范公正文明执法。二是制定《保定市生态环境行政执法责任制和行政执法评议考核办法》《保定市生态环境局行政执法投诉举报制度》等工作制度，并全面推进“制度上墙”，促进常态化学习。三是出台《保定市生态环境局生态环境行政处罚自由裁量权裁量标准》《保定市生态环境轻微违法行为包容免罚清单》等行政处罚制度，进一步规范执法行为。

（三）强化法制审核力度
目前，我局配备法制审核人员9人，达到8%的配备比例。我局有3名公职律师，还聘请了8名社会律师担任法律顾问，其中1人为生态环境专业律师。通过“公职律师+社会律师”相结合的方式，打造法制审核智囊团，对我局重大决策、规范性文件、重大合同进行“把脉问诊”，有效提高了决策质量。2022年共计出具合法性审查意见81份。此外，我局律师团队积极参与环保服务“两进三送”、“万人助万企”系列活动，深入企业开展“巡诊式”法治体检，累计走访企业52家次，提供法律意见建议103条，解决生态损害赔偿等重大问题13个。

（四）提升执法装备水平

一是按照《河北省行政执法音像记录设备配备办法》要求，配备了照相机、执法记录仪、手持移动执法终端等95套记录设备。二是按照生态部标准化建设要求，结合我市实际，高标准配备了一系列现代化高科技执法装备，包括油气回收多参数检测仪、红外摄像机、PID、FID、水质溯源仪、水质应急检测车、网格化中心走航车、无人机等38类270套装备，为精准执法赋能。  

推进执法信息化建设

我局从2016年开始，与国内知名环境法学团队合作，组建了一支专家团队，历时3年多，先后投资400多万元，研发了国内首个全面落实“三项制度”的环境执法智能办案系统。该系统是生态环境部门用信息化的方法处理违法行为的办案工具，由手机端、PC端和服务端组成，融合使用了15部实体法，861个案由，3万多个违法行为数据，明确了24种行政处理方法，系统信息化集成度达到90%以上，是法治化与信息化深度融合的数字产品。 

该系统全面体现了“三项制度”执法信息化的“六化、六网、三性”要求，将执法程序、执法内容、处理方式图形化、操作化，实现了构建操作信息化、文书数据化、过程痕迹化、责任明晰化、监督严密化、分析可量化的信息化体系。做到了执法信息网上录入，执法程序网上流转、执法活动网上监督、执法决定实时推送、执法信息统一公示、执法信息网上查询，实现了对行政执法活动的即时性、过程性、系统性管理。 

该系统具有“三全”特色，即执法过程全、执法内容全，执法记录全，实现了程序自动引导，取证自动指引，审批自动推送，裁量自动计算，文书自动生成，信息自动共享，案件自动组卷，数据自动统计“八自动”功能。
该系统极大提升了我局的行政执法效能。一是从案卷数量上看。2019年保定市生态环境局上线使用该系统，截至目前，累计办理了5662起案件，涉及4587个当事人，罚款总额2.5亿元，公示行政处罚信息10000多条。二是从办案效率上看。使用“系统”前，从现场检查完成到送达责改至少需要2天时间，使用“系统”后实现了“秒办”。另外，“系统”连接了五个平台网站，实现了信息的一键公开。三是从案件质量上看。通过裁量证据化、赋值标准化、计算自动化，最大限度排除了行政执法过程中的人为干扰因素，让裁量客观公正。同时，避免了证据不足、法律适用错误等问题，案卷质量有了质的飞跃，多次被省市评为优秀案卷。四是从执法监督上看。基于案件全部处理内容均为信息化操作，即可形成每一次操作和全过程最完整的记录，执法监督端可随时对案件溯源和追踪，强化了行政执法监督。
三、法治政府建设工作成果及努力方向

2015年，由我局主要参与起草的《保定市大气污染防治条例》，是保定市获得立法权后的首部地方性法规。2016年，保定市生态环境局被河北省政府评定为依法行政优秀等次单位，是全市直属部门唯一入围单位，也是河北省生态环境系统唯一入围单位。2017年，国务院将河北确定全国唯一在省、市、县同时开展“三项制度”改革的试点省份，我局2017年6月在全市率先出台《行政执法公示办法》《行政执法全过程记录实施办法》《重大行政执法决定法制审核制度》。2018年，由我局主要参与起草的《保定市白洋淀上游生态环境保护条例》，是保定市全力支持雄安新区建设的一项重要立法。2019年，我局研发的国内首个全面落实“三项制度”的环境执法智能办案系统上线使用，我局马海同志因此荣获“全国法治政府建设工作先进个人”称号，在全国生态环境系统内仅3人获此殊荣。我局制作的行政处罚案卷，在省市多次被评为优秀案卷。

近年来，我局依靠法治力量推动污染防治攻坚战取得关键进展，全市空气质量取得历史性改善，水环境质量改善取得突破性成效。2022年，我市成功申报国家首批气候投融资试点城市，也是河北省唯一一个试点城市。

下一步，我们将聚焦依法决策提升决策水平，聚焦执法改革增强执法效能，聚焦依法行政创优法治化营商环境，进一步找差距、补短板，创亮点，紧盯新时代法治政府建设的目标任务，认真履职，开拓创新，着力抓好以下两方面的工作：

一是继续加强对执法人员的培训工作，结合工作实际，组织执法人员对新颁布、新修订的法律法规进行系统性针对性学习，组织开展法律法规专题讲座，进一步强化执法人员尊法、守法观念和执法自觉性，提高执法人员的实际操作能力。
二是强化对规范性文件的合法性审查力度，制定规范性文件过程中严格落实民主决策的各项要求，规范性文件出台前必须经过法律顾问审核，提高合法性审查力度，使规范性文件符合法律要求，更好的推动依法行政，不断把法治政府建设向纵深推进。



